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OBIECTIVE 

Mesele rotunde organizate în cadrul proiectului SMAFIN își propun să încurajeze un dialog 

structural între părțile interesate cheie din România, pentru a defini barierele în calea unor investiții 

mai largi în renovare, în contextul discuțiilor legate finanțarea eficienței energetice, în conformitate 

cu prioritățile și oportunitățile naționale. 

Creșterea eficienței energetice este asumată la nivel european ca obiectiv strategic transversal 

pentru protejarea mediului și diminuarea impactului schimbărilor climatice, îmbunătățirea calității 

vieții și reducerea dependenței UE de furnizorii externi de petrol și gaze. România și-a asumat 

obiective ambițioase în cadrul strategic național din domeniul energiei și al schimbărilor climatice 

fiind preocupată în etapa actuală de identificarea celor mai bune căi pentru promovarea acțiunilor 

și susținerea proceselor necesare atât din resurse bugetare naționale cât și prin cadrul de finanțare 

european de care va beneficia în perioada următoare din Acordul Verde European și Mecanismul 

de Redresare și Reziliență al UE.  

În același timp este recunoscut faptul că nivelurile actuale de investiții în energie durabilă nu sunt 

suficiente pentru a îndeplini obiectivele României privind clima și energia pentru anul 2030, fiind 

necesară găsirea unor mecanisme de finanțare inteligente pentru a susține investiții pe scară largă 

și termen lung, cu precădere în clădiri și industrie.  

Comisia Europeană - DG Energy a organizat în perioada 2018-2019 forumurile pentru investiții 

durabile în energie (Sustainable Energy Investment Forums- SEIF). Experiența pozitivă acumulată 

este relevantă pentru a identifica în continuare barierele în calea finanțării eficienței energetice și 

a sprijini proiectarea politicilor publice în domeniu, dar și a soluțiilor de piață, atragerea 

capitalurilor private și creșterea investițiilor în eficiența energetică în întreaga Europă.  

Pornind de la dialogul facilitat de evenimentele SEIF, proiectul SMAFIN (www.smafin.eu) 

finanțat în cadrul programului Horizon 2020 al UE, își propune facilitarea cooperării între 

factorii implicați, în cadrul unor forumuri permanente de discuții pe teme de investiții în eficiență 

energetică în clădiri, infrastructură, industrie și IMM, în patru țări, între care și România. Astfel, 

proiectul are în vedere organizarea anuală a unor mese rotunde în fiecare dintre țările participante 
în proiect. 

Prima Masă Rotundă a fost organizată în România online în data de 15 aprilie 2021 și s-a focalizat 

pe SOLUȚII DE FINANȚARE PENTRU RENOVAREA ENERGETICĂ A CLĂDIRILOR. Mai multe detalii 

puteți găsi aici. 

A doua Masă Rotundă își propune să abordeze tema SOLUȚII DE FINANȚARE PENTRU CREȘTEREA 

SUSTENABILĂ A EFICIENȚEI ENERGETICE ÎN CLĂDIRI ȘI INDUSTRIE și este structurată după 

următoarele trei teme principale de discuție: 

o Servicii Integrate de Renovare a Clădirilor Rezidențiale și Publice, 
o Asigurarea Eficienței Energetice la Operatorii Economici, 
o Dezvoltarea și Operationalizarea Instrumentelor Financiare Necesare 

Strategiei de Renovare. 

 

Alegerea acestor teme de discuție ține seama, pe de o parte, de concluziile și recomandările Mesei 

Rotunde anterioare, dar și de provocările actuale cu care se confruntă finanțarea unor proiecte în 
domeniu. 

https://www.smafin.eu/smafin-1-romania-ro/
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De data aceasta, în afară de subiectul legat de renovarea clădirilor, este de asemenea abordată 

tematica finanțării eficienței energetice în sectorul industrial și cel al serviciilor. 

Evenimentul este organizat de către partenerii români în cadrul proiectului SMAFIN - ENERO – 

Centrul pentru Promovarea Energiei Curate și Eficiente în România (www.enero.ro) și Pro-

nZEB – Clusterul pentru Promovarea Clădirilor cu Consum de Energie Aproape Egal cu Zero 

(www.pro-nzeb.ro) și beneficiază de sprijinul Guvernului României prin Departamentul pentru 

Dezvoltare Durabilă, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, Ministerul Dezvoltării, 

Lucrărilor Publice și Administrației, Ministerul Energiei și Ministerul Finanțelor. 

 

  

http://www.enero.ro/
http://www.pro-nzeb.ro/
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AGENDA 

Masa Rotundă va fi moderată de domnul Gabriel Avăcăriței, redactor-șef la Energynomics. 

Evenimentul va avea loc în limba română cu interpretare. 

Durata: 5 ore inclusiv pauzele 

 

 

10:00 Sesiune plenară introductivă (1h 30 min) 

 Cuvânt de bun venit, stabilirea contextului, discursuri introductive 

Moderator Gabriel Avăcăriței, Redactor șef Energynomics 

 
Laszlo Borbely, Consilier de Stat la cabinetul Prim-Ministrului, coordonator al 
Departamentului de Dezvoltare Durabilă din cadrul Secretariatului General al 
Guvernului 

 Diana Bărglăzan, Team Leader, DG Energie, Comisia Europeană 

 
Oana Ozmen, Membru al Parlamentului României, Secretar al Comisiei pentru 
Industrie și Servicii a Camerei Deputaților 

 Pavel-Casian Nițulescu, Secretar de Stat, Ministerul Energiei 

 
Marin Țole, Secretar de Stat, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și 
Administrației  

 Boni Florinela Cucu, Director General, Ministerul Finanțelor Publice 

 
Moderator, Întrebări și răspunsuri.  
Prezentarea Sesiunilor Paralele 

11:30 Pauză 
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11:45 Sesiunea tematică paralelă 1 (1 h 30 min) 

  
SERVICII INTEGRATE DE RENOVARE A CLĂDIRILOR REZIDENȚIALE ȘI 

PUBLICE  

Moderator Dumitru Chisăliță, Președinte, Asociația Energia Inteligentă 

Raportor 
Ion Dogeanu, Director Executiv, Agenția pentru Eficiență Energetică și Protecția 

Mediului, AEEPM 

11:50 

Ella Șipețan, Primăria Timișoara 

Padova Fit - Dezvoltarea One Stop Shop la Timișoara 

Milena Agopyan, Energy Agency of Plovdiv 

Padova Fit - Dezvoltarea One Stop Shop la Plovdiv 

12:00 
Alice Corovessi, Director General, INZEB 
Pașaportul de renovare al clădirii, iBRoad2EPC 
 

12:10 
Jonathan Volt, Institutul European pentru Performanța Clădirilor - BPIE 

Proiectul Turnkey Retrofit (H2020) & Ren on Bill (H2020) 

12:20 Întrebări și Răspunsuri, Discuții – moderator, toți participanții 

13: 15 Pauză 
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11: 45 Sesiunea tematică paralelă 2 (1 h 30 min) 

  ASIGURAREA EFICIENȚEI ENERGETICE LA OPERATORII ECONOMICI 

Moderator 
Andrei Ceclan, Președinte, Asociația Auditorilor și Managerilor Energetici din 
România, SAMER 

Raportor 
Manuela Drăghicescu, Director Executiv, Asociația Patronala Surse Noi de 
Energie, SUNE 

11:50 
Daniela  Barbu, Director Departamentul de Eficiență Energetică, Ministerul 
Energiei 
Reglementarea pieței ESCO – Contractul-cadru de Performanță Energetică 

12:00 
Carmen Pavel, Președinte, Asociația ESCOROM a Societăților de Servicii 
Energetice din Romania 
Contractul de Performanță Energetică – perspectiva pieței 

12:10 
Sebastian Staicu, Manager Senior finanțare de proiecte, BCR, 
Creditul pentru EE dedicat companiilor 

12:20 

Adrian Ghiță, Director Executiv, Fondul Român pentru Eficiența Energetică – 
FREE 
Soluție de finanțare a proiectelor de eficienta energetica la consumatori 
economici - Proiecte de referință finanțate prin FREE 

12:30 Întrebări și Răspunsuri, Discuții – moderator, toți participanții 

13:15 Pauză 
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11: 45 Sesiunea tematică paralelă 3 (1 h 30 min) 

 
DEZVOLTAREA ȘI OPERATIONALIZAREA INSTRUMENTELOR 
FINANCIARE NECESARE STRATEGIEI DE RENOVARE 

Moderator Horia Petran, INCD URBAN-INCERC, Cluster Pro-nZEB 

Raportor Alexandru Mureșan, Cercetător, Universitatea Tehnică Cluj-Napoca 

11:50 
Mariano Gonzales, Banca Mondială  
Asistență tehnică COM+BM – Valul Renovării pentru Europa și implementarea 
SNRTL 

12:00 
Venera Vlad, Associate Director, Infrastructure Europe, EBRD 
Mecanisme pentru sprijinirea eficienței energetice în clădiri 

12:10 

 
Programe existente sau în pregătire pentru creșterea eficienței energetice a 
clădirilor existente: 
 
Sorin Maxim,  Președinte, Asociația Agențiilor pentru Dezvoltare Regională din 
România- ROREG, Programele Operaționale Regionale 
 
Carmen Iliescu, DGDRI, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și 
Administrației - MDLPA 
Preocupările MDLPA de promovare a eficienței energiei în clădiri 
 

12:25 Întrebări și Răspunsuri, Discuții – moderator, toți participanții 

13:15 Pauză 
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13:30 

Sesiune plenară de închidere 
(1h 30 min) 
  

Moderator Gabriel Avăcăriței, Redactor șef Energynomics 

13:35 
Roxana Dela Fiamor, E3G, Green Finance Institute, 
Coaliția Europeană pentru Eficiența Energetică în Clădiri – o inițiativă cu valoare 
inspiratoare 

13:45 
Ana Maria Ciortan, Director Adjunct, Divizia Banking Persoane Fizice, 
Alpha Bank România 
Finanțarea Verde pentru Eficiență Energetică 

13:55 
Pavel-Casian Nițulescu, Secretar de Stat, Ministerul Energiei  
Promovarea eficienței energetice- o prioritate pentru Ministerul Energiei 

14:05 Raportorii prezintă rezumate ale sesiunilor paralele  

14:15 Întrebări și Răspunsuri, Discuții 

14:55 Concluzii și cuvânt de încheiere 

15:00 Încheierea evenimentului 
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PREZENTAREA EVENIMENTULUI 

A doua masa rotundă (MR2) este organizată online, în data de 12 aprilie 2022, cu începere de la 

ora 10:00, cu o durata estimată de 5. Ea va fi găzduită pe platforma ZOOM.  Fiecare participant își 

va anunța participarea prin înscriere, urmărind linkul trimis de organizatori.  

Deoarece acest eveniment este în primul rând un forum de discuție, participanții relevanți vor fi 

implicați activ în discuții. În același timp va exista posibilitatea pentru ca toți participanții să 

urmărească evenimentul și să pună întrebări într-o secțiune dedicate. Acestor întrebări li se va 

răspunde fie în timpul evenimentului, pentru acelea selectate de către moderator, fie mai târziu, 
pe platforma proiectului SMAFIN (www.smafin.eu) 

De asemenea, evenimentul va fi disponibil live pe canale media specializate.  

Masa Rotundă debutează cu o sesiune plenară, care va putea fi urmărită de către toți participanții. 

După o scurtă pauză, participanții se vor împărți în 3 grupuri, în funcție de sesiunea paralelă la care 
s-au înscris anterior.  

Sesiunile paralele includ prezentări relevante pentru a stabili contextul situației actuale din 

România.  Intervențiile se vor putea desfășura în limba română sau engleză (pentru participanții 

nevorbitori de limbă română), cu traducere simultană, acolo unde este cazul. Fiecare sesiune 

paralelă va avea un moderator care va conduce sesiunea și un raportor care va pregăti un rezumat 

al discuțiilor.   

Moderatorii vor pregăti întrebări cheie relevante pentru tematica abordată, cărora participanții vor 

fi invitați să le răspundă, pentru a face discuțiile în sesiunile tematice mai eficiente.    

După încheierea sesiunilor paralele și a celei de a doua pauze, participanții vor reveni în sesiune 

plenară. După prezentările de interes general prevăzute în agendă, raportorii sesiunilor vor 

prezenta principalele aspecte care au decurs din discuțiile purtate în sesiunile tematice paralele, 

precum și recomandările reieșite din acestea. 

Urmează o sesiune de discuții plenare, iar la final, se vor sintetiza concluziile desprinse din 

derularea întregului eveniment. Acestea vor sta la baza analizei ulterioare efectuate de către grupul 

de lucru SMAFIN, care va stabili pașii de urmat și temele de discuție pentru următoarea masă 

rotundă. 
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SESIUNEA TEMATICĂ 1: SERVICII INTEGRATE DE RENOVARE A 

CLĂDIRILOR REZIDENȚIALE ȘI PUBLICE 

Această sesiune va aborda tematica creșterii ratelor de renovare și a nivelului de performanță 

urmărit pentru clădirile publice și rezidențiale, în vederea atingerii obiectivelor asumate de către 

România, urmărind în principal renovarea aprofundată sau la nivel nZEB a clădirilor, inclusiv 

creșterea furnizării de energie produse din surse regenerabile.  

Principalele teme care sunt de așteptat să fie puse în discuție în cadrul acestei sesiuni își au originea 
în rezultatele unor proiecte H2020: 

▪ Dezvoltarea conceptului One Stop Shop la nivelul primăriilor din România   

▪ Concepte inovative de promovare a finanțării proiectelor de renovare a clădirilor  

SESIUNEA TEMATICĂ 2: ASIGURAREA EFICIENȚEI ENERGETICE LA 

OPERATORII ECONOMICI  

Această sesiune va aborda modalitățile de asigurare a unor finanțări eficiente, suficiente și 

diversificate pentru proiectele de eficiență energetică în industrie și în sectorul serviciilor, 

asigurând astfel respectarea angajamentelor naționale în acest domeniu. 

Principalele subiecte de discuție care se așteaptă să fie abordate în această secțiune sunt:: 

▪ Dezvoltarea cadrului de reglementare ESCO și a conceptului de Contract de Performanță 

Energetică în România: stadiu și bariere 

Obiectivele PNRR în România privind eficiența energetică 

▪ Scheme de finanțare aplicate cu succes de către bănci și Fondul Român pentru Eficiență 

Energetică 

SESIUNEA TEMATICĂ 3: DEZVOLTAREA ȘI 

OPERATIONALIZAREA INSTRUMENTELOR FINANCIARE 

NECESARE STRATEGIEI DE RENOVARE 

Această sesiune va aborda mecanismele de implementare efectivă a Strategiei de renovare pe 

termen lung, în contextul creat de strategiile, planurile și programele naționale recent publicate. 

Reprezentanții Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, responsabil cu 

implementarea SRTL, și ai instituțiilor financiare implicate în programele de eficiență energetică a 

clădirilor sunt invitați să își prezinte realizările și bunele practici. 

Principalele subiecte de discuție care se așteaptă să fie abordate în această secțiune sunt: 

▪ Instrumente de finanțare pentru Valul de Renovare și Implementarea LTRS, 

▪ Mecanisme de sprijinire a eficienței energetice în clădiri, 

▪ Planuri de creștere a efectului de multiplicare a finanțării publice pentru renovare 

energetică 
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REZULTATE AȘTEPTATE 

Este de așteptat ca organizarea celei de-a doua mese rotunde SMAFIN să consolideze statutul 

acestor evenimente ca forum recunoscut de cooperare între părțile interesate de prioritățile 

politicii naționale, pentru a sprijini implementarea programelor și instrumentelor de finanțare, în 

vederea realizării obiectivelor și țintelor asumate. În plus, rezultatele consultării vor oferi factorilor 

de decizie politică recomandări naționale pentru măsuri de politică eficiente și aplicabile sau 

propuneri de instrumente financiare care urmează să fie livrate factorilor de decizie de la toate 

nivelurile și/sau instituțiilor financiare. 

EVENIMENTE VIITOARE 

Conform planificării proiectului SMAFIN, următoarea masă rotundă ar trebui organizată după un 

an (2023). Următoarea întâlnire a grupului de lucru SMAFIN va fi însă organizată în aproximativ o 

lună de la cea de-a doua masă rotundă pentru a analiza rezultatele discuțiilor din cadrul mesei 

rotunde și pentru a pregăti activitățile până la următoarea masă rotundă. Întrucât mesele rotunde 
au fost concepute ca un instrument viu, posibilitatea de a avea un eveniment suplimentar în 2022 

va fi examinată împreună de către membrii grupului de lucru și echipa de proiect, cu reprezentanții 

instituțiilor care sprijină la nivel național organizarea aceste evenimente. 

 


